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Instrukcja dla zdajacego
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11.

Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Do arkusza dolaczona jest karta wzorow i statych fizycznych.
Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawic tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamig-
ta¢ o podaniu jednostek obliczanych wielkosci.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisac¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punk-
tow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZI

GRUDZIEN
ROK 2004

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
50 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (1 pkt)

Sita napgdowa samochodu wynosi 3000 N a sity oporéw ruchu 1000 N. Od pewnego momen-
tu jazdy na samochod ten zaczgta dziata¢ dodatkowa sita oporu o wartosci 3000 N. Od tego
momentu samochod zaczal poruszac sig

w t¢ sama strong, co przedtem, ale z wigkszym przyspieszeniem.
w tg¢ sama strong, co przedtem, ale ruchem jednostajnym.
w t¢ sama strong, co przedtem, ale ruchem opdznionym.

SOR >

W przeciwna strong niz przedtem ruchem op6Znionym.

odpowiedz Ij
Zadanie 2. (1 pkt)

Na pewnej planecie, w poblizu jej powierzchni, kazdy kamien spada z przyspieszeniem okoto
5m/s” (na powierzchni Ziemi z przyspieszeniem okoto 10 m/s%). Moze to oznaczaé, ze

A. planeta ta ma taka sama masg jak Ziemia, ale dwukrotnie mniejszy promief.
planeta ta ma masg 2 razy wigksza od masy Ziemi, a jej promien jest taki sam jak Ziemi.
planeta ta ma taka sama masg jak Ziemia, ale dwukrotnie wigkszy promien.

o 0w

planeta ta ma masg 2 razy mniejsza od masy Ziemi, a jej promien jest taki sam jak Ziemi.

odpowiedz Ij
Zadanie 3. (1 pkt)

Wewnatrz gwiazdy duza cze$¢ materii jest zjonizowana. Wigkszo$¢ masy gwiazdy to swo-
bodne protony. Dwa takie protony, znajdujace si¢ poczatkowo w niewielkiej odleglosci
od siebie, beda pod wptywem elektrycznych sit wzajemnego oddziatywania

A. oddalac sig od siebie ruchem jednostajnym.
B. oddala¢ sig od siebie ruchem jednostajnie przyspieszonym (ze stalym przyspieszeniem).

C. oddala¢ sig¢ od siebie ruchem niejednostajnie przyspieszonym z malejacym przyspiesze-
niem.

D. oddala¢ si¢ od siebie ruchem niejednostajnie przyspieszonym z rosnacym przyspiesze-

niem.
odpowiedz Ij
Zadanie 4. (1 pkt)

Pod wzglgdem wtasnosci elektrycznych dzielimy substancje na przewodniki, polprzewodniki
i izolatory. Mozna o nich powiedzie¢, ze ze wzrostem temperatury opor wlasciwy

przewodnikow rosnie, potprzewodnikow maleje, a izolatorow jest zawsze duzy.
przewodnikow rosnie, potprzewodnikow i izolatorow maleje.
przewodnikow maleje, potprzewodnikow rosnie a izolatorow jest zawsze duzy.

SIS 'S

przewodnikow rosnie, potprzewodnikow i izolatorow jest duzy niezaleznie od temperatu-

ry.
odpowiedz Ij
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Zadanie 5. (1 pkt)

Mamy dwa zbiorniki z gazem. W zbiorniku A znajduje si¢ 2 kg gazu w temperaturze T,
aw zbiorniku B 1 kg takiego samego gazu w temperaturze 2 T. Ktory z wnioskow przedsta-
wionych ponizej jest prawdziwy?

A. Energia wewngtrzna gazu w obu zbiornikach jest jednakowa, a w zbiorniku B czasteczki
poruszaja si¢ srednio dwa razy szybcie;.

B. Energia wewngtrzna gazu w obu zbiornikach jest jednakowa, a w zbiorniku B czasteczki
maja dwa razy wigksza $rednia energi¢ kinetyczna.

C. W zbiorniku A energia wewngtrzna jest wicksza niz w B, a $rednia energia czasteczek
w zbiorniku B jest mniejsza niz czasteczek w zbiorniku A.

D. W zbiorniku A energia wewngtrzna jest mniejsza niz w B, a $rednia energia czasteczek

w zbiorniku B jest wigksza niz w zbiorniku A,
odpowiedz Ij
Zadanie 6. (1 pkt)

Do elektroskopu przykrgcamy plytke, ktora nastgpnie elektryzujemy ujemnie. Po oswietleniu
plytki silng wiazka $wiatla obserwujemy, zZe plytka przestata by¢ naelektryzowana (wskazow-
ka elektroskopu opada). Zaobserwowalismy efekty zjawiska

fotoelektrycznego zewngtrznego.
catkowitego wewngtrznego odbicia.

elektryzowania przez indukcje. o
dyfrakcji $wiatla. odpowiedz Ij

SORr P

Zadanie 7. (1 pkt)

W pogodny dzien trudno zaobserwowac osoby siedzace w samochodzie z zamknigtymi
oknami, poniewaz przeszkadza w tym $wiatlo odbite od powierzchni szyby. Uzywajac spe-
cjalnego filtra mozna jednak zaobserwowa¢ wngtrze samochodu. Wykorzystuje si¢ w tym
przypadku zjawisko

interferencji Swiatta.
polaryzacji $wiatta.
dyfrakcji swiatta.

zalamania Swiatla, odpowiedz Ij

S e
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Zadanie 8. (1 pkt)

W ftrakcie zderzenia dwa samochody ulegly czg¢Sciowemu zniszczeniu. Oznacza to, ze

A. energia kinetyczna pojazdéw po zderzeniu jest mniejsza niz przed zderzeniem, bo energia
wewngtrzna samochodéw zmalata.

B. energia kinetyczna pojazdow jest mniejsza niz przed zderzeniem, a energia wewngtrzna
samochodow wzrosta.

C. energia kinetyczna pojazdow jest wigksza niz przed zderzeniem, bo energia wewngtrzna
samochodow wzrosta.

D. energia kinetyczna pojazdow jest wigksza niz przed zderzeniem, a energia wewngtrzna

samochodow zmalala.
odpowiedz Ij

Zadanie 9. (1 pkt)

Masa protonu jest okoto 1840 razy wigksza od masy elektronu. Jezeli w polu elektrycznym
elektron i proton uzyskaja takie same predkosci to dtugos¢ fali de Broglie’a bgdzie

>

jednakowa dla obu czastek, bo predkosci sa jednakowe.
. wigksza dla protonu, bo ma on wigksza masg.
mniejsza dla elektronu, bo ma on mniejsza masg.

o Nw

. mniejsza dla protonu, bo ma on wigksza masg.

odpowiedz Ij

Zadanie 10. (I pkt)

Moderator w reaktorze jadrowym stuzy do

>

pochtaniania nadmiaru neutronow.
. regulacji liczby neutronéw emitowanych podczas rozpadu jader.
zmniejszania energii kinetycznej neutronow.

o Nw

. zablokowania reakcji rozszczepienia podczas awarii reaktora.

odpowiedz D
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Zadanie 11. (3 pkt)

Staszek i Zygmunt wystartowali jednocze$nie do wyscigu rowerowego. Do mety odlegtej
0 36 km Zygmunt dojechat po 100 minutach, a Staszek po 2 godzinach. Zaktadajac, ze jechali

caly czas ze stala predkoscia, oblicz wzgledna predkosc¢ obu rowerzystow.

Zadanie 12. (2 pkt)
W reklamie samochodu mozna przeczytaé, ze osiaga on szybko§¢ 100 km/h w czasie
8 sekund. Oblicz przyspieszenie tego samochodu w jednostkach uktadu SI.

Zadanie 13. (4 pkt) N

Oblicz warto$¢ sily, z jaka sitacz musiatby dziata¢ na cigzar o masie 100 kg, '—‘ -
jezeli chcialby podnies¢ go na wysokosé 0.5 m w czasie 1 sekundy ruchem
jednostajnie przyspieszonym.

Strona 5z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Probny egzamin maturalny z fizyki i astronomii
Arkusz egzaminacyjny I

Zadanie 14. (2 pkt)

Hustawka, na ktorej siedzi Ania ma okres wahan 8 sekund. W pewnym mo-
mencie Ania znajduje si¢ w najwyzszym potozeniu nad Ziemia. Oblicz czas,
po ktorym od tego momentu Ania bgdzie poruszaé si¢ z maksymalna szyb-
koscia. Uzasadnij, dlaczego w tym momencie predkos¢ bedzie najwigksza.

Zadanie 15. (3 pkt)

Objetosé gazu zmniejszyla sie¢ 0 0,02 m® przy stalym ci$nieniu o wartosci 150 kPa. Ile ciepla
gaz wymienit z otoczeniem, jesli energia wewngtrzna tego gazu zmalala przy tej operacji
0 3000 J?

Zadanie 16. (3 pkt)
Wykres przedstawia cykl termodynamiczny teoretycznego silnika 4 P A
Carnota.

a) Nazwij przemiany, jakim ulega substancja robocza w tym sil-
niku. Napisz, czy jest to sprgzanie czy rozprgzanie.

................................................................................................

................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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b) Oblicz sprawnos¢ tego cyklu.

Zadanie 17. (3 pkt)

Wspotczynnik zatamania $wiatta w szkle wynosi 1,50. Uczen na-
rysowal bieg promienia padajacego na szklany pryzmat umiesz- 45°
czony w powietrzu (patrz rysunek obok). Czy uczen narysowat
prawidtowo bieg promienia od momentu wejscia do pryzmatu do
wyjscia z niego? Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 18. (3 pkt)

Dla pewnej soczewki otrzymano rzeczywisty obraz o tej samej wielkosci co przedmiot, usta-
wiajac przedmiot w odleglosci 20 cm od tej soczewki. Oblicz zdolno$¢ skupiajaca tej so-
czewki.

Zadanie 19. (3 pkt)

Na siatke dyfrakcyjna pada zotte §wiatto o diugosci fali 550 nm. Na ekranie umieszczonym
w poblizu siatki wida¢ prazek drugiego rzgdu pod katem 60° w stosunku do obrazu centralne-
go.

a) Oblicz stala siatki.

b) W opisywanym przypadku nie mozna zobaczy¢ na ekranie prazka trzeciego rzedu. Dlacze-
go?
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Zadanie 20. (3 pkt)

Ponizsza tabela przedstawia diugosci fal $wiatla, ktore powstaja przy przeskoku elektronu
z orbity n na poziom podstawowy n = 1 (seria Lymana). Oblicz w €V (elektronowoltach) roz-
nicg energii pomigdzy poziomem podstawowym a poziomem 4.

Numer poczatkowej orbity | Dhugosé¢ fali [nm]
2 121,6
3 102,6
4 97,0
5 94,9

Zadanie 21. (4 pkt)

Neutron o masie 1,68-107% kg majacy energi¢ kinetyczna o wartosci 10 J uderza w nieru-
chome jadro uranu Z_E;QU i zostaje przez nie pochlonigty. Wykaz, Zze predkos¢ neutronu przed
uderzeniem w jadro miata wartosé okoto 1,1-10° m/s i oblicz predkosé nowo powstatego jadra

236 P . . .
9> U. Przyjmij, ze masa protonu jest rowna masie neutronu.
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Zadanie 22. (3 pkt)

Dwie czastki wpadly do komory Wilsona w punkcie X
i pozostawily w niej Slady. Jedna czastka slad XY a druga
XZ. Komora umieszczona byla w polu magnetycznym
prostopadtym do plaszeczyzny rysunku ze zwrotem za
rysunek. Jakie wnioski o obecnosci tadunku i znaku ta-
dunku czastek mozna wyciagna¢ w wyniku analizy tego
rysunku? Czy na podstawie analizy rysunku mozna jed-
noznacznie stwierdzi¢, ze masy czastek sa rowne? Uza-
sadnij swoje odpowiedzi.

WX X X X X X

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 23. (4 pkt)

Rysunek przedstawia diagram zwany od nazwisk astronomow, ktorzy go skonstruowali dia-
gramem Hertzsprunga — Russella (w skrécie diagramem H-R). B jest obecnym potozeniem
Stonca na diagramie. W przysztosci znajdzie sig ono zarowno w obszarze C, jak i A.

10747 —'tA i 1|

O BO A0 FO GO KO MO
typ widmowy gwiazdy
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a) Nazwij typy gwiazd, do ktorych naleza gwiazdy zaznaczone na diagramie jako A, B, C.

b) W jakiej kolejnosci Stonce begdzie w tych obszarach diagramu?

c) Poréwnaj temperatury i ilo$ci energii emitowanej przez Stofice w stanach A i B.

BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS

Strona 12z 12



